



Baza recoltei anului viitor se pune de pe acum

Acum cînd însămînțările de toamnă au fost încheiate cu succes în întreg raionul, oamenii muncii de pe ogoare, hotărîți să pună o bază cît mai trainică recoltei anului viitor — cel de-al 2-lea an al șesenalului — muncesc cu elan sporit la executarea arăturilor adînci de toamnă și fertilizarea solului cu importante cantități de îngrășăminte.

Convinși din experiență proprie de rolul important ce-l au arăturile adînci în sporirea producției la hectar, colectivității din Telna, Șard, Căpud și din alte gospodării, care au executat în toamna trecută arături adînci pe întreaga suprafață planificată, au obținut în acest an recolte sporite la toate culturile. Colectivității din Telna, de pildă, care au însămînțat porumbul în ogor de toamnă executat cu tractorul la adîncimea de peste 30 cm și au îngropat sub brazdă odată cu arătura 15-20 tone de gunoi de grajd la hectar, au strîns o recoltă de peste 4.000 kg porumb șiuleți la hectar. Membrii gospodăriei colective din Oieșdea au cules de asemenea de pe tarlată semănată cu porumb în ogor de toamnă îngrășat parțial, 4.000 kg porumb șiuleți la hectar. Nu aceleași rezultate au obținut însă la porumbul semănat în teren arat în primăvară înainte de însămînțare, în care cu toate că s-au efectuat aceleași lucrări, în afară de arătura de toamnă, nu s-a realizat decît o producție de 2.400 kg la hectar. Așadar, în acest caz la porumbul semănat în ogor de toamnă, s-a obținut o recoltă mai mare cu 1.600 kg la hectar decît la porumbul semănat în arătură de primăvară.

Și e normal să fie așa, deoarece arătura adîncă de toamnă făcută timpuriu, permite să se înmagazineze în sol o cantitate mare de apă din ploii și din topirea zăpezilor, plantele își înfig mai adînc rădăcinile în pămînt și rezistă mai ușor la secetă. Totodată, arătura adîncă de toamnă înlesnește pătrunderea aerului și a căldurii în sol, care favorizează activitatea microorganismelor ce produc hrana necesară plantei. Pentru a se asigura o recoltă sporită la culturile semămate în primăvară trebuie deci să se pună de pe acum o bază trainică recoltei viitoare, executînd arături adînci și îngrășînd terenul pe suprafețe cît mai mari.

Trebuie să arătăm însă că în raionul nostru sînt încă unități agricole socialist-cooperatiste, unde arăturile adînci de toamnă sînt mult rămase în urmă. În gospodăriile colective din Teiuș, Cistei și Obreja, unde organizațiile de partid nu îndrumă corespunzător consiliile de conducere din gospodării, în cîmp mai sînt și în prezent coceni de porumb nerecoltați, fapt pentru care aceste unități nu au executat nici 50 la sută din arăturile adînci de toamnă.

Acum cînd S.M.T.-ul din raionul

nostru este înzestrat cu un număr dublu de tractoare față de anul trecut și întregul raion este cooperativizat, sînt toate condițiile ca arăturile adînci să se execute pe întreaga suprafață în cele mai bune condițiuni. Pentru aceasta însă, este necesar ca organele de partid și de stat de la comune și conducerile gospodăriilor colective și întovărășirilor agricole să desfășoare o muncă tehnico-organizatorică susținută, pentru ca arăturile adînci să se execute în condiții optime, în toate unitățile agricole socialiste.

Folosind fiecare zi bună de lucru la arături, mecanizatorii de la S.M.T. și din gospodăriile agricole de stat trebuie să acorde în același timp toată atenția calității lucrărilor, executîndu-se arături la adîncimea corespunzătoare. Să nu se mai repete situații ca acelea petrecute la gospodăria colectivă din Oieșdea, cînd tractoristul Tăndrău Gheorghe, a făcut arătură la suprafață și cu greșuri, lucrare care a trebuit să se refacă pe o suprafață de aproape un hectar.

Îmbunătățind îndrumarea și controlul muncii tractoriștilor, organele S.M.T. și conducerile gospodăriilor colective și întovărășirilor agricole nu trebuie să admită la recepție decît arătură bună, făcută la adîncimea cerută de agrotehnică.

Fertilizarea solului cu îngrășăminte este de asemenea una din condițiile de seamă care contribuie la sporirea producției la hectar. De aceea, gospodăriile și întovărășirile agricole, îndrumate și sprijinite de organizațiile de partid și comitetele executive ale sătătului populare de la comune, trebuie să încorporeze în sol cantități cît mai mari de îngrășăminte naturale și chimice încă din toamnă, odată cu arătura adîncă.

Luptînd pentru executarea arăturilor adînci de toamnă corespunzătoare pe întreaga suprafață prevăzută, oamenii muncii din agricultura raionului nostru vor aduce o contribuție de seamă la îndeplinirea mărețelor sarcini privitoare la sporirea continuă a producției agricole prevăzute de Directivele celui de-al III-lea Congres al P.M.R.

Spre un viitor cît mai luminos

Cu fețele îmbujorate și mîndri de pasul pe care l-au făcut, grupuri-grupuri de țărani îmbrăcați de sărbătoare, asemeni întregului sat, s-au adunat în fața căminului cultural să întîmpine oaspeți dragi invitați la sărbătoarea de inaugurare a tinerei gospodării colective „7 Noiembrie” din Vințul de Jos.

Rînd pe rînd sosesc, cu autoca-mioanele lor, colectivității din Telna, Obreja, Cistei, Alba-Iulia. Gazdele string cu căldură mina oaspeților, se discută cu căldură, de la inimă. Cei din Telna, vînd să aște

Crîmpei din frumoasa vale a Ol-tului, Călimăneștiul — vederea din foto — este una din minunatele stațiuni balneo-climaterice ale patriei, an de an vizitată de mii de oameni ai muncii.

DIN CUPRINSUL RAIONULUI

Preluarea produselor se desfășoară intens

Consiliul de conducere al cooperativei „Horia”, îndrumat și sprijinit de organizațiile de partid și comitetul executiv al sătătului popular din comuna Berghin a obținut rezultate frumoase în acțiunea de preluare a produselor contractate.

Pentru a se desfășura în condițiuni cît mai bune preluările din contractări, s-au organizat două baze volante în satele Berghin și Henig, de la care apoi produsele preluate sînt trimise în convoi la baza de recepție. Tot în vederea impulsivării preluării produselor contractate, comuna a fost împărțită pe sectoare în care se desfășoară o vie muncă politică de masă de zeci de agitatori.

Și, într-adevăr, rezultatele muncii depuse nu au întîrziat să se a-rate. Astfel, pînă la data de 12 noiembrie, pe întreaga comună, planul de preluare a produselor contractate a fost realizat în proporție de peste 90 la sută, în frunte situîndu-se gospodăria colectivă din comună, care a predat porumbul contractat în întregime, încă de la începutul lunii.

Plenara Comitetului raional de partid

În ziua de 14 noiembrie a.c. a avut loc plenara Comitetului raional de partid.

Plenara a ascultat și dezbătut raportul Comitetului executiv al Sătătului popular raional, prezentat de tov. Gr. Mureșan, cu privire la felul cum s-a desfășurat munca pentru preluarea produselor agricole contractate.

După dezbateri pe marginea raportului, plenara a adoptat o hotărîre din care se desprind sarcini pentru organele de partid, de stat și economice în vederea îmbunătățirii muncii în viitor și îndeplinirii acestei sarcini de mare importanță și răspundere.

Tot în cadrul lucrărilor plenarei, tov. Ștefan Boureanu, prim-secretar al Comitetului raional de partid, a informat pe membrii Comitetului asupra rezultatelor obținute în munca organizațiilor de partid din raion și a sarcinilor ce stau în fața Comitetului raional de partid în această perioadă.

În contul anului viitor

Pe lîngă faptul că au ridicat productivitatea muncii cu 2 la sută și au redus prețul de cost cu 143.000 lei, colectivul de muncă de la „Iprodcoop” Alba Iulia, printre-o mai bună organizare a locului de muncă și a muncii în general, și-a îndeplinit sarcinile planului producției globale pe întreg anul încă de la data de 1 noiembrie a.c.

Totodată, pînă la 1 octombrie

s-au creat, datorită unei mai judicioase întrebunțări a materialelor, economii în valoare de 398.000 lei față de 80.000 lei cît s-au angajat muncitorii întreprinderii de a da pe întregul an.

Printre muncitorii care au obținut rezultate de seamă în acest an se numără Matei Aurel, Voicu Mihai, Dadeș Victor, Popa Maxim, Eneșel Gheorghe, Sinziană Gheorghe, Filimon Ion și mulți alții.

Prin hărnicia întregului colectiv

Avînd în față exemplul insufletitor al comuniștilor, hărnicul colectiv de muncitori de la Revizia de vagoane C.F.R. Teiuș, după ce a depășit sarcina de plan pe luna octombrie cu 16,95 la sută, a obținut realizări însemnate și în prima decadă a lunii noiembrie. Astfel, tura condusă de tov. Roman Gavrilă, și-a depășit sarcinile de plan pe prima decadă cu 9,8 la sută, tura tovarășului Lazăr Gheorghe cu 8,2 la sută, iar cea condusă de tov. Crișan Octavian cu 6,4 la sută.

Prin strădanția întregului colectiv, în această decadă s-au reparat peste plan 15 vagoane de clasă și marfă, s-au colectat 500 kg fontă veche, iar de la începutul anului și pînă în prezent s-a făcut o economie de materiale în valoare de peste 15.000 lei, față de 6.000 lei cît era angajamentul luat pe acest an.

La obținerea acestor rezultate s-au evidențiat muncitorii Dobrotă Traian, Rusu Ioan, Bucur Septimiu, Fleșer Vasile, Beldean Gligor și Maier Ioan.

INFORMĂM

★ În vederea unei mai bune deserviri a populației, cooperativa „Mureșul” din Alba-Iulia a deschis, zilele acestea, în strada Unirii Nr. 4, o secție de boiangerie-vopsitorie și curățătorie chimică.

★ Luna aceasta a luat ființă în orașul nostru corul bărbătesc al Consiliului local sindical. Din repertoriul corului fac parte cîntecul „Drapelul” de Sergiu Sarchizov, „Trăiască republica” de Matei Socor, „Mă sui-i în deal la Cneă” de Ioachim Periam și o suită corală pe melodii populare cu tema „Despre colectivă” de Ion Popescu. Primul spectacol va fi susținut de noua formațiune la 30 decembrie a.c.

★ Între 21 și 24 noiembrie, la cinematograful „Victoria” din localitate va rula filmul maghiar „Cerneala roșie”, iar la cinematograful „23 August” filmul argentinian „Vîrsta dragostei”.

★ Săptămîna trecută, un număr de 780 tineri din cuprinsul raionului nostru au efectuat peste 3.800 ore de muncă patriotică la împăduriri, reparări de drumuri, colectare de fier vechi, curățiri de pășuni și construcții.

EPIGRAMA săptămîni

Unii zugravi

salariați ai cooperative meșteșugărești „Mureșul” au fost găsiți lucrînd în particular.

Zugrăveala pe sub mină a ajuns la tristul caz că sclipește pe perete dar pătează... la obraz.

FL. BARABAS



Executarea arăturilor adînci de toamnă la G.A.C. — Galda de Jos.

Comemorăm în luna noiembrie a anului în curs 50 de ani de la moartea lui L. N. Tolstoi, scriitorul a cărui operă nepieritoare este cunoscută și apreciată de milioane de oameni, de pe întreg globul pămîntesc.

Personalitatea lui Tolstoi domină prin valoarea universală a operei sale gigantice, întreaga gândire rusă din a doua jumătate a secolului XIX-lea, răsfrîngîndu-se și influența asupra posterității.

Epoca în care a creat scriitorul cuprinde o perioadă mare de timp (1850-1910) cînd Rusia a trecut printr-o serie de frămîntări, care au constituit prologul Marii Revoluții Socialiste din Octombrie. Este perioada dezvoltării rapide a capitalismului, în dauna marilor latifundii, care încep să se destrame. Este perioada unui întreg complex de condiții istorice speciale ale realității ruse, reflectate în geniala operă a scriitorului.

Evenimentele istorice pline de contradicții s-au reflectat în toată plenitudinea lor și în literatură. Gîndirea rusă progresistă a căutat să dea răspuns la toate problemele spinoase pe care le punea viața și care preocupau pe toți oamenii avansați din acel timp. Scriitorii au înfățișat viața rusă în toate aspectele ei pozitive și negative și din toate straturile sociale. Este epoca dibuirilor, a chinătoarelor căutări, a încercărilor de tot felul, cu scopul de a ieși dintr-o situație care nu mai putea dăinui.

Lenin a arătat că unele contradicții din opera lui Tolstoi nu sînt contradicțiile unui om rupt de societatea sa, ci contradicțiile societății înseși, ogîndite în literatură.

În cei aproape 60 de ani de activitate pe tărîm literar Tolstoi a cercetat cu atenție realitatea rusă și a meditat neobosit la rezolvarea problemelor celor mai vitale legate de viața poporului. El a parcurs un drum plin de cotituri, din clasa nobililor, căreia îi aparținea, către poporul simplu pe care-l iubea cu sinceritate. Lenin l-a numit pe Tolstoi „ogîndă revoluției ruse” și l-a caracterizat

drept exponentul ideilor, năzuințelor, stărilor de spirit și nădejdelor țărănimii patriarhale ruse, de după reformă. El l-a prețuit pe protestatorul înflăcărat, pe acuzatorul vehement, pe marele critic al statului autocrat și polițist, al bisericii oficiale, al claselor stăpînitoare din societatea burgheză.

Covîrșitoarea atracție și influența a artei lui Lev Tolstoi, unul din cele mai reprezentative genii creatoare ale realismului critic rus și ale literaturii universale, se datorește în primul rînd incomparabilei sale forțe de a evoca realitatea. Și mărturie acestui lucru stau acele culmi ale creației tolstoiene cum sînt „Război și pace”, „Anna Karenina”, „Invierea”. Cine a citit cu atenție pe Tolstoi nu poate să nu admită că obține la încheierea cărților sale un conștient critic asupra lumii zugrăvite.

Nici un mare scriitor al Occidentului, contemporan cu Tolstoi, nu a putut da o operă de proporțiile epice ale romanului acestuia.

Neobșnuita amploare a preocupărilor, năzuința de a înțelege în întregime cele mai complexe probleme ale progresului uman și neobșnuita căutare a adevărului sînt trăsăturile de bază ale drumului de creație străbătut de titanul de la Iasnaja Poliana, care s-a ridicat pe cele mai înalte culmi ale culturii mondiale și a cărui operă a constituit un pas înainte în dezvoltarea artistică a omenirii.

„Importanța istorică a operei lui Tolstoi, scrie Gorki, este înțeleasă acum ca un bilanț, a tot ce a trăit societatea rusă a secolului al XIX-lea, iar cărțile sale vor dăinui secole ca un monument de perseverență muncă realizată de un geniu...”

Ridicînd literatura rusă a secolului al XIX-lea la un înalt nivel și deschizînd căi noi artei, Tolstoi, la hotarul a două epoci, reprezintă marea literaturii ruse și importanța ei mondială.

PACALA DAN

Profesor Școala medie „Horia, Cloșca și Crișan” Alba-Iulia

Pe scurt despre Lev N. Tolstoi și monumentală sa operă

★ Cunoșcînd foarte bine principalele limbi europene — franceza, engleza și germana — Tolstoi cunoștea într-o anumită măsură și folosul limbilor latină, italiană, greacă veche, ebraică, slavă veche, ucraineană, tătară, poloneză, cehă, sîrbă. În total Tolstoi cunoștea 15 limbi.

★ Numărul total de manuscrise ale lui Tolstoi, ce se păstrează la arhiva de manuscrise a Muzeului

de Stat „L. N. Tolstoi” depășește 170.000 pagini.

★ Există 15 variante ale începutului romanului „Război și pace”, 11 ale romanului „Invierea” și 11 ale romanului „Anna Karenina”.

★ Descrierea aspectului exterior al Katiusei Maslova din romanul „Invierea”, care în textul definitiv ocupă 14 rînduri, a fost refăcută de Tolstoi de 20 de ori.

Aplecat asupra mesei de lucru, tînărul comunist Șuvaina Ion, lăcătus la Atelierul central de reparații, nu observă pentru moment grupul de muncitori strînși în fața vitrinei cu cărți noi apărute. După puțin timp însă și tînărul nostru se află printre ei.

— Eu voi lua „Desenul tehnic” și... „Torrentul de fier” — spuse cu satisfacție Șuvaina Ion, la gîndul că biblioteca sa se va îmbogăți cu încă două noi volume.

Și, într-adevăr, are de ce fi mulțumit. Biblioteca-i personală, numărînd azi zeci de volume, s-a îmbogățit treptat cu noi și noi publicații politice, tehnice, științifice și beletristice. Și nu de puține ori în zilele lor Șuvaina Ion și-a găsit un bun sfătător. Dragostea de carte, ne spune el, am simțit-o de mic copil, de atunci de cînd, nesigur încă, buchiseam stive din povestirile lui Creangă.

Azi dorința de a avea o bibliotecă personală și-o traduce în fapt. În locuința sa, Șuvaina Ion, în tovărășia cărților, scoate din raftul plin un volum — Tratamentul tehnic — apoi altul — Tehnologia montajului și a materialelor. „Aici am găsit cu deslegarea...” gîndește el cu glas tare. Apoi le pune la loc între „Desenul tehnic” și „Mocare cu reacție”.

Pe raftul de jos sînt așezate cărțile de beletristică. Le citește titlurile: Povestiri de pe Don, Să trăim în pace de N. S. Hrușciov, Un om între oameni, Mizerabilii, Tînăra Gardă, Desfășurarea, Torrentul de fier și multe altele.

Întrebînd despre Șuvaina Ion pe tovarășii săi de muncă, relațiile ce le prînești sînt din cele mai bune. Bun meseriaș, și citit mai spun alții, săritor la nevoie...

De asemenea, la liceul seral, la care Șuvaina Ion este elev în cl. X-a, lucrurile nu stau mai puțin bine. Și aici, ca de altfel pretutîndeni, lectura organizată și continuă îi este călăuză.



Recoltatul viței de vie la G.A.C. — Cistei.

HĂȚEGAN ION



STADION

este locul unde se desfășoară de obicei întrecerile sportive. Un meci de volei îți pare cu ațit mai frumos cu cît terenul e mai bine întreținut, mai ales cînd se dispune de un astfel de teren. Numai că, vorbind de terenul de volei din parcul mic, nu poți să nu te oprești spre a constata că aici de un timp încoace au loc întreceri în... nepăsare. Uși rupte, o proastă întreținere din toate punctele de vedere, ca și cînd, chipurile, n-ar mai fi nevoie de un asemenea teren.

Probabil, conducerea A.S.M. Alba așteaptă să cadă zăpada, spre a șterge orice urmă de neglijență. Ar fi și aceasta o soluție!

NĂRAVUL

sub orice formă s-ar manifesta, tot nărav rămîne. Numai că în preajma unui cal năraș fiind te poți aștepta din partea acestuia la lovituri în oricare parte a corpului. Întîrind în farmacia din Vințul de Jos și solicitînd o fiolă de foliclină, lovitura îți este dată în direcția buzunarului. Și-apoi, năravul farmacistului de aici, de a lovi la buzunar vînzînd medicamente cu

murirea unui mare număr de țărani muncitori să treacă de la întovărășirea agricolă la forma superioară — la G.A.C. și la consolidarea economico-organizatorică a gospodăriei colective din comună.

A urmat apoi prima lecție intitulată „Congresul al III-lea al P.M.R. despre lupta oamenilor muncii în frunte cu P.M.R. în vederea desăvîrșirii construcției socialiste în patria noastră”, expusă de propagandistul Stoia Daniel.

După expunerea primei lecții, care a fost urmărită cu viu interes de către toți participanții, au luat cuvîntul, printre alții, tovarășii Borza Gavrilă, Timiș Gligor, Mathe Adalbert care s-au angajat să-și depună tot efortul în noul an de învățămînt pentru însușirea creațiilor a lecțiilor predate, îmbinînd teoria cu practica de zi cu zi, frecventînd cu regularitate formele de învățămînt, lupînd pentru transpunerea în viață a istoricelor hotărîri trasate de Congresul al III-lea al P.M.R.

Ne scriu corespondenții

Așa este căminul nostru cultural

Întîrind într-un cămin cultural, mai ales într-o zi de sărbătoare poți ușor să-ți dai seama de multe lucruri. Mai întîi dacă munca culturală ce se desfășoară în acest cămin atrage masele de țărani muncitori, dacă are sau nu spirit gospodăresc colectivul ce muncește aici și multe altele.

Astfel fiind, întîrind în căminul cultural din satul nostru, Șard, impresia ce ți-o faci de la bun început este din cele mai bune. Mani-festațiile culturale desfășurate aici cu regularitate, atrag zi de zi un număr tot mai mare de țărani muncitori din sat, iar despre spiritul gospodăresc al colectivului ce muncește în acest cămin vorbesc deo-

sebit de grăitor realizările obținute de la începutul anului și pînă în prezent. Din fondurile căminului și prin muncă patriotică s-a amenajat o scenă cu decoruri și cortină, s-a reparat mobilierul, locul s-a zugrăvit și pavoazat, iar recent s-a introdus la căminul cultural curentul electric.

Un interes viu au deșis pentru înfăptuirea acestor frumoase realizări tovarășul Negruțiu Victor, inspector cu cîștigarea în raionul Alba, tovarășul Dumitrescu Domițian, directorul căminului, Ciobotă Sanflora precum și deputații din sat.

BRIȘCAȘ OCTAVIAN

Perspective frumoase

Despre hărnicia colectivului de muncă al cooperativei de încălțăminte „Progresul” din Alba-Iulia se pot spune multe lucruri frumoase. Se poate vorbi atît despre faptul că sarcinile de plan au fost îndeplinite și depășite luna de lună, cît și despre străduința cooperativilor de a economisi cantități cît mai însemnate de materiale. Numai luna trecută, de pildă, s-au economisit pe întreaga cooperativă 1.066 decimetri pătrați de piele, peste 70 kg lalpă de bovine și alte materiale în valoare de peste 5.400 lei.

Însușeștii de succesele obținute în lunile anterioare, muncitorii cooperativei au pășit în luna noiembrie cu și mai mult optimism. Și, rezultatele n-au întîrziat a se arăta. În prima decadă a lunii în curs, planul global de producție a fost depășit cu 1,20 la sută.

Citeva constatări pe marginea unui concurs

Ca formă a activității culturale, brigada artistică de agitație s-a împănîntent în căminele culturale din raionul nostru în urmă cu cîțiva ani. Au fost create pe atunci primele brigăzi, au fost prezentate cîteva programe. Apoi, sîrînd interes, numărul brigăzilor artistice de agitație a prins a crește. Activiștii culturali și-au dat tot mai mult seama de eficiența acestei forme a activității lor, de mobilitatea ei, brigada artistică de agitație putîndu-și prezenta tot așa de bine programul la sediul căminului, ca și în cîmp sau alt loc de muncă.

În prezent, aproape că nu-i cămin cultural din raion care, pe lîngă alte formații artistice să nu aibă și cîte o brigadă artistică de agitație. Ba sînt cămine care posedă chiar două asemenea formații. Și-apoi aceasta nu-i totul. Pe parcurs, creșterea numerică a brigăzilor artistice de agitație i s-a adăugat în mod firesc și o creștere calitativă a programelor. Timiditatea de început a dispărut atît din rîndul creatorilor de texte cît și din cel al interpreților, fapt în bună măsură dovedit și cu prilejul concursului brigăzilor artistice de agitație, soliștilor vocali și instrumentiști desfășurat recent.

Inițiat pe întreaga regiune în scopul activizării întregului număr de brigăzi artistice de agitație, concursul a marcat o seamă de succese în promovarea acestei forme a activității culturale și în raionul

nostru. La centrul de concurs țaza intercomunală Benic, de pildă, brigada artistică de agitație din Crișău compusă în majoritatea ei din tineri țărani muncitori a impresionat atît prin costumaj cît și prin interpretare. Bine s-a prezentat apoi și brigada artistică din Intregalde care, în programul intitulat „Un raid prin comună”, a ogîndit noul cârș — s-a înșiripat între hotarele comunei, în timp ce brigada artistică din Cetea a adus în fața spectatorilor succesele obținute de gospodăria lor colectivă și îndemnul de a păși cu încredere pe această cale. „Muncim cu drag pe ogoare, curge rodul în hambare”; „Să muncim cu toți-n grup, ca albinele în stup” — sînt cîteva din versurile interpretate cu multă viață de membrii brigăzii din Cetea.

Într-o atmosferă de învioreare s-a desfășurat concursul și la alte centre. La centrul Vințul de Jos, brigada elevilor Școlii de 7 ani, a cărui text compus de tovarășa Maria Dragosin a avut un adînc substrat educativ, s-a situat și de astădată la înălțime. La centrul Șard, un început promițător a dovedit brigada din Tăuți. Brigada artistică din Ampoita s-a evidențiat prin costumaj, omogenitate și siguranță în interpretare, iar brigada artistică din Ciugud a ogîndit în programul prezentat un fapt de foarte mare însemnătate — colectivizarea întregii comune. Un punct bun pentru colectivul de creație al bri-

găzii din Ampoita îl constituie introducerea în text a întrebărilor și răspunsurilor cu privire la sarcinile ce revin țărănilor muncitori din Direcțiile celui de-al III-lea Congres al partidului. Cuvînte bune se pot spune apoi și despre felul cum s-a desfășurat concursul la celelalte centre.

Faza intercomunală a concursului brigăzilor artistice de agitație a mobilizat activiștii culturali, în marea lor majoritate, la acțiune. Cîinste celor care au răspuns prin fapte chemării. Dar, oare se pot spune în prezent aceleași cuvînte și la adresa activiștilor culturali care au dovedit pasivitate în pregătirea brigăzilor de agitație? De lauda celor de la Almașul Mare s-a ales nimica. Nu s-au prezentat la concurs și, asemeni lor, au procedat și activiștii culturali din Zlatna, Feneș, Bărbănt, Peșelca și alții. Apoi chiar și unele dintre brigăzile de agitație care au luat parte la concurs s-au dovedit sub posibilități pregătite. Brigada artistică din Galda de Jos a prezentat un program de mintuală ce n-a depășit 12 minute, cea a maturilor din Vințul de Jos a avut textul depășit de viața satului, iar brigada artistică din Hăpria, pregătită în grabă și cu un text conșuz, a lăsat să se întrevadă munca de campanie a activiștilor culturali de aici.

Concursul încă nu s-a încheiat constituind un larg schimb de experiență, el dă posibilitate celor ce au de făcut rețineri să le facă. Și e aceasta o datorie a tuturor activiștilor culturali în cauză.

Alegerile în organizațiile de partid

In frunte comunistii

In sala de festivități a clubului „1 Mai” din Teiuș s-au desfășurat în ziua de 12 noiembrie a.c. lucrările Conferinței de partid din Complexul C.F.R. Teiuș-Coslaru.

Darea de seamă a comitetului de partid, prezentată de delegații prezente la conferință, a analizat multilateral felul cum a muncit comitetul de partid, organizațiile de bază și fiecare membru de partid pentru îndeplinirea sarcinilor politice și economice ce le-au stat în față. Și, rezultatele obținute de colectivele de muncă ale unităților din Complexul C.F.R. Teiuș-Coslaru, sub conducerea și îndrumarea organizațiilor de partid, având exemplu însușitor pe comunisti, sînt cit se poate de grăitoare. Astfel, la Depoul de locomotive planul producției globale a fost realizat pe primele 10 luni ale anului în curs în proporție de 109,26 la sută, productivitatea muncii crescînd în aceeași perioadă cu 12,51 la sută față de plan. La revizia de vagoane Coșlaru planul global a fost depășit cu 10,80 la sută, la stația Teiuș cu 24,90 la sută, iar la revizia de vagoane Teiuș cu 5,31 la sută. Pentru rezultatele deosebite obținute în îndeplinirea sarcinilor de producție, stația Coșlaru s-a situat fruntașă de două ori pe regionala C.F.R., obținînd Diploma de onoare. Rezultate pozitive în ce privește îndeplinirea planului de producție au obținut și celelalte unități din cadrul complexului.

Pătrunși de importanța ce o reprezintă economiile, ca urmare a muncii politice desfășurate de organizațiile de partid, colectivele de muncă din Complexul C.F.R. Teiuș-Coslaru s-au angajat să dea patriei economii peste plan în valoare de 279.100 lei. Insușești în muncă de exemplu comunistilor, sub îndrumarea organizațiilor de partid, colectivele de muncă din complex au realizat, în numai nouă luni ale anului 1960, economii în valoare de 621.977 lei, depășindu-și în felul acesta propriul lor angajament.

O contribuție de seamă la obținerea rezultatelor de mai sus — așa cum s-a arătat în darea de seamă — a fost aceea că întrecerea socialistă a căpătat un caracter mai organizat, ca urmare a preocupării organizațiilor sindicale, îndrumate de organizațiile de partid. În același timp, s-a pus un accent mai mare pe extinderea, generalizarea și aplicarea în procesul de

producție a metodelor înaintate de muncă, numărul celor care le aplică ridicîndu-se la 350. De asemenea, o preocupare de seamă a organizațiilor de partid a fost și introducerea tehnicii noi. În perioada la care se referă darea de seamă au fost făcute 21 propuneri de inovații, dintre care 13 se aplică în producție.

În darea de seamă au fost evidențiate, pentru cele mai bune rezultate, comunistii: Man Eugen, Păcurar Ioan, Berindei Aurel, Stoica Gheorghe, Fuga Ștefan, Trișu Ioan, Crețu Constantin, Rancea Simion, Uriș Dănilă și mulți alții.

Darea de seamă a scos în evidență și alte rezultate economice obținute de colectivele de muncă din Complexul C.F.R. Teiuș-Coslaru, rod al unei susținute munci de mobilizare a maselor de către organizațiile de partid, în frunte cu comunistii.

Comitetul de partid a raportat Conferinței o seamă de alte rezultate pozitive obținute de organizațiile de partid privind viața internă de partid, munca cultural-educativă, etc.

Pregătirea profesională, la nivelul tehnicii noi

Delegații la Conferința de partid au venit pregătiți să discute și să analizeze felul cum s-a muncit la locul lor de muncă pentru îndeplinirea sarcinilor de partid și economice, în dorința de a contribui la extinderea și generalizarea metodelor bune de muncă și în același timp la lichidarea lipsurilor. Și, fiecare tovarăș din cei ce au luat cuvîntul la discuții a spus lucruri interesante, pline de învățăminte pentru munca de viitor.

Ceea ce este mai important însă, este aceea că conferința a criticat pe bună dreptate comitetul de partid (secretar tov. Tot Iosif), care s-a preocupat insuficient de munca politică de masă și cultural-educativă și în special de ridicarea nivelului profesional al muncitorilor la nivelul tehnicii noi.

Deși am obținut rezultate pozitive în munca noastră pe linia îndeplinirii sarcinilor de plan — au spus tovarășii care au luat cuvîntul la discuții — aceasta nu trebuie să ne mulțumească, întrucît s-au făcut simțite încă lipsuri care au influențat în mod negativ munca.

— Cu puțin timp în urmă, depoul de locomotive a fost fruntaș pe țară — a spus tov. Bușu — iar

acum, deși avem rezultate bune în muncă, totuși nu ne putem mîndri cu acest titlu. Aceasta pentru faptul că noi nu ne-am ocupat cu destul interes pentru a ridica tot personalul de locomotivă la nivelul tehnicii noi și în aceeași măsură se face vinovat și comitetul de partid, care în munca de educare politico-profesională a dovedit insuficiență preocupare.

Analizînd aceeași problemă, tov. Almășan Nicolae a scos în evidență faptul că organizația de bază din depou nu a luat atitudine hotărîtă împotriva acelor membri de partid care dovedesc slabă preocupare în ce privește pregătirea lor politico-profesională, din care cauză ei nu s-au ridicat încă la nivelul sarcinilor, iar lipsurile lor umbresc activitatea întregului colectiv. Este necesar — a spus tov. Almășan — ca noul organ de partid ales să dovedească mai multă preocupare pentru educarea politică și profesională a membrilor de partid și a celor fără de partid.

Stația C.F.R. Teiuș — a arătat la discuții tov. Selesy B. — este înzestrată cu utilaj modern și cu toate acestea aici s-au manifestat o seamă de lipsuri și chiar abateri. După ce a arătat aspecte din muncă, tovarășul a apreciat că organizația de bază din această unitate a muncit slab pentru ridicarea nivelului profesional al cadrelor, iar comitetul de partid nu s-a sesizat de acest lucru.

Conferința de partid a apreciat că comitetul de partid a muncit insuficient pentru a ridica nivelul profesional al muncitorilor la nivelul tehnicii noi și a trasat sarcini noului organ ales să dovedească o preocupare mai mare pentru îndeplinirea acestei importante sarcini.

★

La lucrările conferinței de partid din Complexul C.F.R. Teiuș-Coslaru, din partea Comitetului raional de partid a participat tov. Ion Mărginean, secretar.

Luînd cuvîntul în cadrul dezbaterilor ce au avut loc, tov. Mărginean a arătat că este necesar ca noul organ ales să tragă învățăminte din dezbaterile ce au avut loc, să lupte pentru întărirea continuă a vieții interne de partid, pentru consolidarea rezultatelor obținute. Să fie luate de pe acum toate măsurile politico-organizatorice în vederea dezbaterii cifrelor de plan pe anul 1961, în așa fel ca fiecare muncitor să le cunoască. Să organizăm și mai bine munca pentru ridicarea nivelului politic și profesional al muncitorilor, să dovedim și mai multă exigență în muncă, pentru îndeplinirea sarcinilor trasate de cel de-al III-lea Congres al partidului nostru — a încheiat tov. Mărginean.

Conferința a ales noul comitet. Ca secretar al comitetului a fost ales tov. Ioan Man.

Cu toată răspunderea

La I.I.L. „Horia” lucrează alături de muncitorii vîrstnici, un mare număr de tineri. Dintre aceștia 60 sînt membri ai U.T.M. Sub conducerea și îndrumarea organizației de partid, avînd sprijinul Comitetului orașenesc al U.T.M., tineretul de la întreprinderea „Horia” a obținut multe rezultate pozitive în activitatea sa și a contribuit la realizarea sarcinilor economice ce au stat în fața întreprinderii. Aceste rezultate au fost analizate de adunarea generală a organizației de bază U.T.M. pentru darea de seamă și alegeri, care a avut loc în urmă cu câteva zile.

În vederea acestui eveniment, pe care tinerii l-au privit cu răspundere, comitetul U.T.M. a luat măsuri din timp pentru a pregăti în cele mai bune condițiuni adunarea generală și a cinsti evenimentul cu rezultate deosebite. Astfel, au fost prelucrate documentele celui de-al III-lea Congres al U.T.M., cu care ocazie utemistii Mitrofan Nicolae, Biro Arpad și alții s-au angajat să dea produse numai de calitate. Alte angajamente s-au referit la colectarea fierului vechi, primirea de noi tineri în rîndul organizației U.T.M., realizarea de economii, etc.

Care sînt rezultatele? Ele au fost

In fiecare sat — localuri corespunzătoare pentru magazine!

„Sînt absolut obligat de conștiință de a scrie cîteva rînduri gazetei noastre despre noul ce răsare în comuna noastră sub înțeleapta conducere a partidului”. Rîndurile de mai sus sînt începutul unei scrisori pe care corespondentul nostru voluntar Viorel Tomuța din Feneș a trimis-o acum cîteva zile ziarului nostru, scrisoare în care corespondentul își manifesta bucuria față de schimbările ce au loc în viața satului.

Da! La Ampoița, Galați și Presaca, la Beldiu, Pețela și Mereteu, ca și în alte și alte comune și sate, țărani muncitori, mobilizați de organizațiile de partid au pășit să-și facă localuri noi pentru cooperativă, localuri corespunzătoare voiumului sporit de mărfuri ce se trimis pentru aprovizionarea țărânimii muncitoare. Participarea activă, în masă, a țărănilor muncitori la lucrările de construcție, este o puternică expresie a dorinței lor fierbinți de a-și înfrumuseța satul. În mai puțin de două luni, la Galați, în mijlocul satului, a fost ridicat un local de toată înfrumusețea. La Hăpria, de asemenea, în puține zile va fi terminat și dat în folosință unul din cele mai frumoase localuri de magazin din raion. Și cine sînt constructorii? Nimeni alții decît țărani muncitori din satele respective, bineînțeles sprijiniți de organele locale și de U.R.C.C. Alba.

Această inițiativă deosebit de importantă pentru ridicarea activității cooperativei sătești merită nu numai sprijin deosebit, dar cel mai important este ca ea să fie extinsă în întregul raion.

În momentul de față în centrul comunei Feneș se lucrează de zor. În numai două zile au fost transpor-

tați aici peste 150 m.c. piatră și 100 m.c. nisip. Țărani muncitori de aici au hotărît să-și construiască și ei un local pentru magazin. În mai puțin de doi ani în fiecare sat din Feneș s-a construit cîte un local. Faptele de mai sus sînt dovadă că putem asigura ca, prin larga participare a țărănilor muncitori, în fiecare sat să se construiască cîte un local. Să luăm, de pildă, comuna Sintimbru. Actualele localuri nu mai corespund, cum de altfel nu mai corespund nici la Stremț, Oarda de Jos, Micești, Bărbant, Drimbar și în alte comune și sate. Oare țărani muncitori din aceste sate nu-și doresc un local frumos și încăpător pentru magazin? Categorie că da. E nevoie doar de inițiativă, de mobilizarea țărănilor spre a-și aduce fiecare partea de contribuție, fie prin efectuarea de muncă patriotică, fie prin cărămidă, pe care fiecare o poate face în grădina casei. La Sintimbru, de pildă, comuna cu o putere economică cu mult mai mare ca cea a Feneșului, sînt condiții ca în anul ce vine să se ridice magazine în mai toate satele. Și țărani muncitori sînt hotărîți să-și construiască. Se cere însă ca comitetul de partid, organele sfatului popular și ale cooperativei să dovedească preocupare și atunci se vor vedea rezultatele.

Același lucru se poate spune și despre comuna Oarda de Jos.

În satele noastre sînt toate condițiile ca să asigurăm localuri corespunzătoare. Participînd în mod activ la lucrări, fiecare țaran muncitor își aduce o largă contribuție la înfrumusețarea satului, la asigurarea condițiilor pentru desfășurarea unui comerț civilizată.



Țărani muncitori din satul Galați sînt mîndri de rezultatul muncii lor. Noul local de magazin, construit prin participarea întregului sat, le face cu adevărat cinste. Și exemplul lor poate și trebuie urmat.

Sarcinile actuale — în centrul muncii de partid

Era un timp cînd despre comuna Hăpria se auzea vorbindu-se în cea mai mare măsură numai despre lipsuri. Și de fapt în bună parte aceasta era și adevărul. Membrii comitetului comunal de partid de aici munceau slab, scăpau din centrul preocupărilor locale ceea ce era esențial — orientarea muncii de partid spre rezolvarea celor mai arzătoare probleme din viața comunei. Măsurile luate însă cu sprijinul Comitetului raional de partid au dus la îmbunătățirea muncii, întregul comitet simțindu-se în egală măsură răspunzător de îndeplinirea sarcinilor trasate.

Recent, comitetul comunal de partid din Hăpria a avut adunarea de darea de seamă și alegeri. Atît darea de seamă cît și discuțiile purtate au scos în evidență faptul că comitetul comunal de partid și-a îmbunătățit în mod simțitor activitatea, că a pus în centrul întregii munci de partid sarcinile principale ce i-au stat în față. Și pe bună dreptate, comunistii comunei se pot mîndri cu o seamă de rezultate deosebite obținute în mobilizarea țărănilor muncitori la efectuarea diferitelor munci de interes obștesc, la îndeplinirea obligațiilor contractuale pentru cerealele contractate cu statul etc. Așa, spre exemplu, la chemarea comitetului comunal de partid și cu sprijinul lui efectiv, țărani muncitori din Straja, în frunte cu membrii și candidații de partid Constantin Ion, Rodean Ștefan, Șuşman Ion, Dăian Nicolae și alții, au participat efectiv la construcția școlii, iar cei din Hăpria și-au construit un nou local de cooperativă în centrul satului. Ca urmare a

muncii politice desfășurate de către agitatori, în comuna Hăpria s-a îndeplinit și depășit cu aproape 20.000 kg angajamentul la contractarea de cereale, comuna situîndu-se fruntașă pe raion.

O atenție mai mare a acordat comitetul de partid muncii de transformare socialistă a agriculturii. Îndrumate fiind cu mai multă competență în activitatea lor, organizațiile de bază din Drimbar, Teleacuri și Hăpria și-au format un larg activ de agitatori și au desfășurat o rodnică activitate pentru atragerea țărănilor muncitori pe calea gospodăriei colective. Într-o perioadă destul de scurtă, în aceste sate zeci și zeci de țărani muncitori și-au făcut cereri pentru gospodăria colectivă. La Drimbar și Teleacuri, de pildă, peste 90 familii de țărani muncitori, urmînd exemplul comunistilor Cosma Gheorghe, Frîncu Ioan, Mărginean Ioan, Mărginean Achim și alții, și-au înaintat cereri pentru gospodăria colectivă. Demn de scos în evidență este faptul că atît la Drimbar și Teleacuri cît și la Hăpria în fruntea muncii de colectivizare sînt comunistii.

Darea de seamă și în special discuțiile purtate la un nivel destul de înalt de către mulți din cei prezenți la adunarea de alegeri au scos în evidență și o seamă de lipsuri pe care comitetul le-a avut în activitatea sa. Atenția multor vorbitori a fost îndreptată mai mult spre desfășurarea muncii pentru colectivizare.

— Darea de seamă — a arătat comunistul Mărginean Achim — a

(Continuare în pag. 4-a)

repararea drumurilor, înfrumusețarea orașului etc., realizînd economii de 7.000 lei. Pentru rezultatele bune obținute în antrenarea tinerilor la acțiuni cu caracter patriotic, organizația U.T.M. a fost distinsă cu Diploma de onoare a Comitetului raional al U.T.M.

Sînt însă anumiți tineri, așa cum au arătat unii utemisti din cei 18 care au luat cuvîntul la discuții pe marginea dării de seamă, care nu ne fac cinste și care trebuie trasă la răspundere pentru faptele lor. Unii din ei dau dovadă de indisciplină la locul de muncă și au atitudinile necuviincioase față de vîrstnici, cum sînt tovarășii Popa Cornel și Dușa Ioan.

Adunarea generală a scos în evidență faptul că comitetul U.T.M. s-a preocupat slab de ridicarea nivelului politic și profesional al tinerilor, de organizarea plăcută a timpului liber al tineretului din întreprindere.

Adunarea generală a stabilit noi obiective pentru noul comitet ales, pentru continuarea îmbunătățirii a muncii de organizație, pentru ridicarea nivelului la nivelul sarcinilor trasate de partid.

Tinerii s-au angajat să muncească cu toată răspunderea pentru îndeplinirea sarcinilor ce le stau în față.

„Efectul Kabanov”

MOSCOVA (Agerpres). — TASS transmite: Pe ecranul unui radiolocator poate fi obținută imaginea oricărei regiuni de pe glob situată la mii de kilometri de locul de observație. Acest lucru i-a reușit o-milui de știință sovietic Nikolai Kabanov, care timp de 14 ani s-a ocupat de studierea fenomenelor radio-ocazei.

Kabanov a respins afirmațiile unor specialiști americani și englezi care considerau că este imposibil să se obțină pe ecranul unui radiolocator imaginea unei regiuni foarte îndepărtate, pe motiv că undele de radio sînt reflectate nu de pămînt ci de ionosferă.

Kabanov a stabilit că atunci cînd ajung pe pămînt, undele de radio reflectate de ionosferă sînt dispersate parțial de suprafața acestuia; o anumită parte a energiei disper-

sate se întoarce la sursa care a emis unda de radio și poate fi înregistrată.

La 15 noiembrie în Comitetul pentru invenții și descoperiri de pe lângă Consiliul de Miniștri al U.R.S.S. i s-a decernat lui Nikolai Kabanov diploma nr. 1 pentru această realizare. Pentru prima oară în lume statul a acordat unei descoperiri numele autorului. Pe viitor, ea se va numi „Efectul Kabanov”.

Kabanov a explicat că dacă se urmărește să se obțină pe ecranul unui radiolocator imaginea vreunei regiuni de pe glob, se trimite în direcția respectivă de la o instalație puternică o undă directă de radie. Aceasta străbate un drum complicat: la început spre ionosferă, iar de acolo din nou pe pămînt, apoi din nou spre ionosferă și astfel ajunge pînă la regiunea necesară.

În acest loc undele de radio sînt dispersate de suprafața pămîntului și o mică parte a lor este trimisă pe vechea traiectorie înapoi la sursa care a emis unda de radio. Pe ecran apare imaginea regiunii situate departe de locul de observație. Sînt de asemenea vizibile imaginile punctelor intermediare ale soartei pămîntului.

Utilitatea practică a „efectului Kabanov”, constă în aceea că, cu ajutorul lui se pot alege cele mai avantajoase frecvențe pentru legăturii prin radio la mare distanță, pentru cercetarea ionosferii. Noua descoperire va permite o creștere considerabilă a siguranței funcționării liniilor de radio, efectuarea de emisiuni cu stații mai puțin puternice și cu antene mai simple, micșorarea simțitoare a parazitărilor de radio.

Sarcinile actuale — în centrul muncii de partid

(Urmare din pag. 3-a)

scos în evidență rezultatele muncii pentru colectivizare. Ele însă puteau fi și mai bune, dacă în munca comitetului ar fi existat o continuitate. Răul mare a fost că s-a muncit pe campanii și acest sistem de lucru a fost împrumutat și de către organizațiile de bază. Noul comitet trebuie să acorde toată atenția muncii de lămurire ce trebuie desfășurată în satul Teleacuri.

La fel ca Mărginean Achim au vorbit și Muntean Gheorghe și Gruiian Roman. Gruiian Roman, de pildă, a arătat că la Hăpria munca pentru înființarea gospodăriei trebuie dusă cu toate forțele satului

și nu trebuie amînată de pe o zi pe alta. Pentru noul organ — a arătat vorbitorul — colectivizarea agriculturii trebuie să fie sarcina principală a întregii munci de partid.

În încheierea discuțiilor, a luat cuvîntul tov. Todea Iosif, activist al Comitetului raional de partid, care a dat o serie de indicații despre felul în care noul comitet va trebui să-și desfășoare activitatea. S-a accentuat în mod deosebit asupra sarcinilor ce revin organizațiilor de bază în munca pentru colectivizarea întregii comune.

Trecîndu-se la alegerea noului organ, ca secretar a fost reales tov. Debrețeni Ioan.

—SPORT—

A. S. M. Alba-Iulia — Metalul Crișcior 5-0 (3-0)

Meciul dintre echipele A.S.M. Alba-Iulia și Metalul Crișcior a fost dinamic, rapid, cu multe acțiuni frumoase la ambele porți.

S-a luptat dîrz, bărbătește, pentru fiecare mingă, dar gazdele au dominat mai mult, au șutat mai mult și au marcat de 5 ori.

Primele trei goluri sînt marcate în repriza întâia de către Radu în

minutele 9, 40 și 43, care reia de 2 ori cu capul niște centrări impecabile executate de Vișinaru și a treia oară marchează cu un șut foarte frumos de pe extremă.

În repriza a doua marchează Rotariu în minutul 60 și Munteanu în minutul 72.

Raport de cornere 11-3 în favoarea gazdelor.

JUNIORI

În deschidere, a avut loc meciul de fotbal între juniorii aceluiași echipe. Din păcate trebuie să spunem și de astă dată că, deși au câștigat cu scorul de 3-1 (0-0), juniorii noștri au făcut un joc confuz, la împlinare, fără nici o concepție tactică și cu execuții tehnice din ce în ce mai slabe. Singurii care și-au menținut forma bună de la începutul campionatului s-au dovedit a fi extremele Popa și Achim și stopele Popa Cornel.

De asemenea, trebuie să mai semnalăm că în afara lipsurilor arătate mai sus, mai este una care după părerea noastră este cea mai gravă și anume, lipsa de disciplină.

Aurul Zlatna — Aurul Certej 3-0 (1-0)

Duminica trecută, pe stadionul „Aurul” din Zlatna s-a desfășurat întâlnirea de fotbal condusă pentru campionatul regional dintre Aurul Zlatna și Aurul Certej. Deși ambele echipe se prezentau în meci la o valoare apropiată, la capătul celor 90 de minute de joc echipa gazdă, Aurul Zlatna, a câștigat înțînirea cu scorul de 3-0.

În prima repriză echipa zlatnenilor practică un joc deschis cu acțiuni frumoase, dar fără finalitate la poartă, în timp ce echipa oaspe joacă fără orizont. De fapt lipsa

de finalitate a echipei din Zlatna se poate vedea și din faptul că în prima repriză zlatnenii au ratat 8 ocazii ce puteau fi fructificate, printre care și un 11 m. Scorul este deschis abia spre sfîrșitul primei reprize prin Țira.

La reluare, gazdele pun stăpînire pe joc, domină categoric, reușind să mai înscrie de 2 ori prin Cobuzneanu și Florea.

C.F.R. Teiuș - Metalurgistul Cugir 2-3 (1-2)

După aspectul meciului un rezultat de egalitate exprima mult mai mult raportul de forțe de pe teren decît rezultatul cu care a luat sfîrșit meciul. Cei 22 de jucători, de-a lungul celor 90 de minute de joc, au fost egali și au prestat un joc colectiv, cu pase precise și acțiuni la poartă. Dar... așa cum de obicei și surprizele sînt prezente, golul victorios cade pentru Cugir într-un moment cînd nimeni nu se aștepta.

De reținut că echipa din Teiuș de data aceasta a reușit a imprima jocului dinamism cu deschideri frumoase pe extreme, remarcîndu-se în mod deosebit Radu, Suciu, Boca și Rancea.

CLASAMENT

Minerul Deva	9 8 1 0 47: 3 17
Metalurgistul Cugir	9 7 1 1 26: 8 15
A.S.M. Alba Iulia	10 7 1 2 38:15 15
Dacia Orăștie	10 6 0 4 29:15 12
C.F.R. Teiuș	9 5 1 3 20:18 11
Șebeșul Sebeș	9 5 1 3 22:20 11
Aurul Zlatna	9 3 3 3 11:17 9
Aurul Certej	10 4 0 6 21:19 8
Metalul Crișcior	10 4 0 6 14:21 8
Mureșul Vinț	9 1 2 6 10:31 4
Șurianul Petrești	9 0 2 7 7:38 2
Victoria Dobra	9 0 0 9 5:45 0

Etapa viitoare

Sebeșul Sebeș — A.S.M. Alba Iulia; Minerul Deva — Mureșul Vințul de Jos; Metalul Crișcior — Aurul Zlatna; Victoria Dobra — C.F.R. Teiuș; Aurul Certej — Corvinul Hunedoara (rezerve); Metalurgistul Cugir — Șurianul Petrești; Dacia Orăștie stă.

Proteze înlocuitoare de vase sanguine

MOSCOVA (Agerpres). — TASS transmite: După cum a declarat Antonin Filatov, membru corespondent al Academiei de Științe medicale a U.R.S.S., la sesiunea științifică consacrată problemei tratamentului operatoriu al endoarteritei obliterante, sesiune care se desfășoară la Moscova, specialiștii sovietici au realizat proteze care înlocuiesc perfect vasele sanguine.

Protezele care au fost realizate la Institutul pentru transfuzia sîngelui din Leningrad și sînt confecționate dintr-un lavsan de calitate superioară, corespund tuturor cerințelor impuse înlocuitorilor țesutului viu; ele sînt inofensive pentru organism, poroase și atît de plastice încît sînt în stare să transmită undele pulsatoare. Protezele se confecționează și se păstrează în condiții de sterilitate, astfel încît pot fi utilizate pentru operație în orice

clipă. Lungimea lor este de 60 cm, iar diametrul variază între 6 și 24 mm.

Chirurgii au încercat protezele pe 30 de cîini, iar apoi le-au folosit la intervenții în clinică. În două cazuri, tuburile artificiale au înlocuit aorta și în cinci cazuri — alte diferite artere. S-a constatat că în ceea ce privește comportarea lor în corpul omului, înlocuitorii nu se deosebesc de vasele naturale. Ei se integrează foarte bine în organism. Oamenii cărora li s-au introdus aorte sau alte artere artificiale nu simt prezența lor timp îndelungat.

Se poate presupune că durata vieții vaselor din Lavsan va fi mai mare decît a vaselor naturale, adică în mod practic nelimitată.

În U.R.S.S. va începe în 1961 fabricația de masă a protezelor înlocuitoare de vase sanguine.

Situația din Congo

LEOPOLDVILLE (Agerpres). — Corespondentul agenției Tansa transmite din Leopoldville că eliberarea lui Kamitatu a stîrnit o serioasă nemulțumire în rîndul partizanilor colonelului Mobutu însoșiți în rîndul aceluia care se grupează în jurul colonelului Kokol care l-a arestat pe Kamitatu.

După cîm s-a aflat la Leopoldville, transmite corespondentul, un grup de ofițeri au elaborat un plan de organizare a unei noi loviturii de stat potrivit căreia puterea trebuie să fie încredințată așa-zisului „cabinet Ileo” numit în mod ilegal de către președintele Kasavubu.

Se anunță că în legătură cu zvonurile despre acest complot trupele O.N.U. au intensificat controlul asupra principalelor puncte ale orașului și au instalat de asemenea grupuri de pază în fața casei lui Kamitatu a cărui nouă arestare intră în calculele complotiștilor.

Agencia Press Trust of India, informînd despre eliberarea lui Kamitatu, subliniază că cauza directă a arestării sale a servit-o faptul că în minile sale a căzut un document secret în care „unele state străine avertizau pe colonelul Mobutu ca acesta să nu permită în nici o împrejurare convocarea Parlamentului”.

Luptele din Guatemala

HAVANA (Agerpres). — După cum transmite corespondentul din Tegucigalpa al agenției Prensa Latina, în ciuda contraofensivelor întreprinse de trupele guvernamentale, insurgenții guatemalezi continuă să mențină sub controlul lor mari regiuni din partea de răsărit a țării, inclusiv orașele Puerto-Barrios și Chiquinula. Președintele Guatemalei, Ydigoras Fuentes, a declarat că la 15 noiembrie va

dezlănțui o „ofensivă masivă în patru puncte principale” inclusiv împotriva orașului Zacapa unde acționează insurgenții.

După cum relatează corespondentul, datorită stricteței cenzurii asupra presei și radioului, este aproape imposibil de oinoscut amploarea luptelor care au loc. Radioul și ziarele publică numai materiale oficiale.

Semnificația rezultatului alegerilor prezidențiale din S. U. A.

În urma alegerilor prezidențiale care au avut loc în S.U.A. la 8 noiembrie, candidatul partidului democrat John Kennedy a fost ales președinte al Statelor Unite ale Americii.

Deși cu cîteva zile înaintea alegerilor pronosticurile anchetelor institutului Gallup și celor mai mari cotidiene americane erau în favoarea lui Kennedy, lupta a fost atît de strînsă încît abia în seara zilei de 9 noiembrie aceste pronosticuri au devenit realitate.

Alegătorul american a votat pentru transformări, pentru revizuirea politicii interne și externe a Statelor Unite și nu de dragul înlocuirii persoanelor aflate la conducere. Aceasta este concluzia esențială care se impune în analiza rezultatelor alegerilor prezidențiale din S.U.A.

Votînd pentru Kennedy, milioanele de alegători americani au dat în felul acesta un vot de blam politic de intensificare a cursei înarmărilor, întreținerii încordării internaționale, adică au dat răspunsul convenit guvernului republican care a ridicat politica imperialistă de „echilibristică în pragul războiului”, politică de provocări și încălcări grosolane a suveranității altor țări la rangul de politică de stat. Prin urmare, cauza eșecului suferit de republicanii în aceste alegeri nu trebuie căutată în măsura în care programul electoral se deosebește de cel al democraților (această deosebire este microscopică, dacă ea a existat în general) ci trebuie căutată în direcția în care guvernul republican țira America. Nici chiar în ajutorul alegerilor

guvernul Eisenhower n-a înțeles că poporul american s-a săturat să fie robul cursei înarmărilor. Astfel, după cum relatează revista americană „TIME”, deși alegerile bătuseră la poarta Americii, administrația Eisenhower a sperat din nou cheltuielile militare. Numai în ultimele săptămîni, continuă revista, cheltuielile militare ale Statelor Unite au crescut cu 1.167 milioane dolari. Totodată, Statele Unite au căpătat dreptul printr-un acord încheiat cu Anglia, să-și trimita submarine înarmate cu rachete „POLARIS” în Scoția.

Aceste ultime acțiuni ale administrației Eisenhower, în loc să ducă la mărirea șanselor în alegeri ale candidatului republican, ce au avut un efect contrar spre marea consternare a cuplului Nixon-Lodge.

James Marlow, comentatorul agenției ASSOCIATED PRESS relevă într-o analiză a cauzelor eșecului lui Nixon și Partidului Republican în alegerile prezidențiale din S.U.A. că victoria democraților care au obținut pentru a 13-a oară consecutiv controlul asupra Congresului „a reamîntit republicanilor, ca partid, că ei nu sînt în pasul cu modul de a gîndi al majorității alegătorilor din Statele Unite”.

După cum arată Marlow, legăturile lui Nixon cu președintele Eisenhower și cu administrația sa

„au fost un handicap pentru el”.

„Criza din lumea de afaceri a fost de asemenea un factor care a contribuit la victoria lui Kennedy — subliniază comentatorul agenției. În luna aprilie, cu mult înainte de începutul campaniei electorale, Nixon a declarat că, în cazul cînd va avea loc o nouă scădere a activității economice pînă în ziua alegerilor, republicanii nu vor putea ieși învingători. Acest lucru s-a împlinit”.

Împotriva lui se procesului de internaționale, început la insistențele și eforturile Uniunii Sovietice și altor state iubitoare de pace, guvernul Eisenhower a contribuit la scăderea simțitoare a prestigiului Statelor Unite pe plan internațional.

Făcînd bilanțul lipsit de glorie a celor opt ani de guvernare republicană, presa americană subliniază de asemenea înrîutățirea considerabilă a situației economice a țării. Chiar și organul marilor monopoluri, „WALL STREET JOURNAL”, este nevoit să recunoască cu amărăciune că economia americană se apropie „nestăvilită de mlaștina declinului industrial”. Întreaga presă americană publică aproape zilnic materiale în legătură cu imposibilitatea Statelor Unite de a evita un crash economic. După părerea multor economiști ameri-